

MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

A „Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület“ hivatalos közlönye.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Égész évre 6 kor., fél évre 3 kor., egyes szám 20 fillér.
Előfizetési pénzek és reklamációk
BALKANYI ERNŐ könyvnyomdájába küldendők.

Felélős szerkesztő: Dr. CZIFRAK JÁNOS.

Kiadó:

A Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi közlemények
lap szerkesztésébe küldendők.

Hirdetési díj: 3 hasábos petitors egyezri hirdetésnél 20
fillér, többszöri hirdetésnél soronkint 12 fillér.
Nyitlitter petit sora 50 fill.

Az iparfejlesztés problémájához.

(P. J.) Az iparfejlesztés problémája hazánkban a mindig aktuális kérdések közé tartozik. Politikusok és nemzet gazdászok, szakértők és dilettánsok egyaránt szívesen foglalkoznak e problémával. És méltán mert az iparfejlesztés oly fontos, oly tág terjedelmű és hazánkra nézve oly életbe vágó kérdés, hogy teljesen megérdemli a reá fordított figyelmet. Mindezek daczára sajnos azt tapasztaljuk, hogy sokat vitatott kérdés még mindig csak probléma, s még a lassu a fokról fokra való megvalósulás stadiumába is alig jutott. Az okát ennek a csiga lassúságu haladásnak, ha azt kutatjuk, a magyar ember régi bűnében, a Pató-Pál-kodásban, a folytonos halogatásban a dolgok lényegének az anketekbe és bankettekbe való temelésében találjuk.

A magyar közvélemény nagyjában már évek óta meg van győződve, a virágzó produktív magyar ipar megteremtésének fontosságáról, rég óta ismeri a magyar köztudat, hogy az industrializmus fejlettsége az illető ország gazdaságának mértéke. És mégis ha azt keressük, hogy mennyire hatott e tudat közéletünkre, ugy szép szólamokkal a hagyományos magyar tüztől lángoló kijelentésekkel, nagy ábrándokkal sűrűn találkozunk, csak komoly tettekkel nagy ritkán.

Pedig a statisztika megdöbbenő adatokat szolgáltat arról, hogy mennyire

elmaradtól a mi iparunk a többi európai államok, jelesül Ausztria iparához képest.

Minden hivatott faktor tisztában van nálunk azokkal a főbb elvekkkel, a melyek alapján az ipar problema megoldást nyerhetne, s egyszersmind tudatában is van annak, hogy mily fontos, sőt életbe vágó e kérdés megoldása hazánk gazdasági életére. Tudja azt minden intelligens újság olvasó ember, hogy a kivándorlás ezen nemzeti csapás egyetlen remediuma az industrializmus. S mégis a mi pozitív actió a magyar ipar érdekében történik az abban kulminál, hogy a közönség a kereskedőt, a ki magyar áru hijján a külföldi, főké az osztrák portékára van szorulva, arra a kegyes hazudozásra szorítja, hogy honi iparnak mondja az idegent, pedig ma már az industrializmus reánk nézve már nemcsak egy tetszetős eszme, hanem az európai viszonyok alakulásá foytán életkérdés. Magyarország ezernyi bajának orvoslása anyagi jóléte, függetlensége ezen gazdasági elv diadalra jutásától függ.

Az elmúlt 30—40 év alatt Európa gazdasági strukturája jelentékenyen megváltozott. A nagy államok, nyugat Európa máig is vezető nemzetei kezdenek az industrializáció utjára térni. A világpiacpon eddig egyedül álló Anglia veszedelmes versenytársakat kap, a gazdasági és ipari és ezzel a politikai téren Franciaország és a német birodalom képeben, kikkel végre is oly módon alkuszik meg, hogy megosztja a

piacot velük. Ezen alakulás a földművelő Magyarországra igen kedvező hatással volt. Az iparosodó országokban az östermetés aláhanyatlott, de azért a jólét és így az igények természetszerűleg emelkedtek, ez aztán a gabonaféléknek óriási ár föllendülését hozta magával. Ekkor érte el gazdaságának tetőpontját az ország, ez volt a tizforintos buza aranykorszaka. Ez a boldogság azonban a közlekedési technika fejlődésével hamarosan véget ért, amint a buzának hosszu ideig tartó tengeren való szállításának módját felfedezték és ezzel az amerikai buzáknak Európa felé utat nyitottak. A magyar buza halálos itélettel pecsételtet meg. Mert az amerikai buza üzemenköltségei a hosszu szállítás költségeit is bele érve felét teszi a magyar buza előállítási költségeinek. Az amerikai, főké az argentinai és az orosz buza ezen nagy mennyisége hihetetlenül leszorította a buza árakat, és az alacsony gabona árak egyenes következménye az az élet halál harc, melyet östermetésünk jelenleg a fennmaradásának lehetőségéért folytat.

Valóban legelső és legerősebb feladatunk közé tartozik, hogy hazánk ebből a mai válságos állapotából megmentsük. A virágzó a fejlődő nagyipar megteremtése nem kivihetetlen feladat, csak sok jóakarattal, önfeláldozó munka és egy kevés pénzügyi belátás kell hozzá. Magyar ipar azért nincs, mert nincsenek oly igazán hatalmas koncepciójú, oly mély belátással bíró pénzünt-

TÁRCZA.

Dal

Egy régi kopott hegedős
Egyszer egy dalba kezdett,
Azt hitte, akkor dalolja
Az utolsó, legszebbet.
Egyszer egy régi hegedős,
Hejh száz év telt azóta,
Hogy elkezdte s abban maradt
Egyszer egy régi nóta.

Azóta sok száz hegedős
Ragadt lantot s próbálta,
És mindenegyik azt hiszi,
Ez a legszebb nótája.
Azóta sok száz hegedős
Mind csak e dalra vágyik,
És abban hagyta egyik is,
És elkezdte a másik.

Mert van egy nóta valahol
Szív rejtekébe zárva,
És mindenegyik azt hiszi,
Ez lesz az ő nótája.

Mert van egy nóta valahol,
Szívembe zsong e nóta,
És elkezdte száz hegedős,
És nincs, ki eldalolja.

Vályi Sándor.

Liliomvölgyi Katinka.

— HUMORESZK —

I.

„Nőt énekelek.“

Liliomvölgyi Katinka kisasszonyról szól az ének.

Arany János Rozgonyinét, Petőfi Liliuskáját énekelte meg, a biblia pedig nem egy amazonról tesz említést, ki egyik vagy másik tette által a halhatatlanok közé sorozatik.

A Liliomvölgyiek valamennyien dieső hősök voltak és karddal kezükben vitták ki az utókor elismerését; az esoda, hogy utódjuk, Katinka kisasszony, szintén igényt tart a halhatatlan névre.

Nem akarok Liliomvölgyi Katinka bájai fölött fitymálodni, halhatatlanságáról sem akarok ketke-dést táplálni, egyedül csak azt kérdezem, hol vitta ki Katinka halhatatlan nevet. Szédánál vagy Plevnánál? Nem. Vagy az orleansi szüz módjára egész hadseregeket tett tönkre? Az sem. Gyámolítója volt a szegényeknek, korbáczakat, ösztöndíjakat alapított? Nem. Liliomvölgyi Katinka

a divatárusok, illatszerek főkönyveiben lett halhatatlanná. Soha egy kereskedőnek jobb üzlete nem volt, mint az, melyben a bájos kisasszony vásárolt. Naponta tizféle kendőző szer, ugyanannyi finom szappan, üdítő viz, eau de Cologne, oly bájosá varázsolták Katinka kezes tagját, hogy nem egy fiatal ember szivecskéje dobogott erősebben a kisasszony látásánál. Volt is neki sok udvarlója. De haj! a sok udvarló közül egyik sem ragadta meg az ezevőt, hogy vele a kisasszonyt Hymen kikötőjébe terelje.

A hangversenyeken, bálokon általában minden mulatságon ott volt a Liliomvölgyi utolsó sarja. Mindig az udvarlók egész rajától volt körülvéve; ő pedig csak ott állt a pamlogon, kezében egy férv haldatt rózsá, (ez kedvenc virága volt) szende pillantásokat vetve hol egyik, hol másik udvarlójára.

II.

„Bármerre járok, őt nem lelem.“

A bemutatáson tustünk s így már, mint jó ismerősök kereshetjük fel Katinka kisasszonyt boudoirjában.

Reggeli kilencz óra volt; a szobacziusz — kit, ugy látszik, Isten jökevényben teremtett — halkan kopog a boudoir ajtaján. Katinka kisasszony egy függönyökkel elzárt ágyban álmodik — elmult evizedekről. A kopogásra azonban felébred, kinyitja az ajtót és azután a toilletteszálhoz ül. — Hosszadalmas volna leírni e két órai toillettel és különben is illetlenség volna jelen lenni az öltözésnél.

Tisztelettel kérjük, kiknek előfizetése lejárt, annak szives megújítását.

zeteink a kik megeremtenék azt a hatalmas konzorciumot mely hivatva van az ipar vállalatok ezreit rövid időn belül megvalósítani. Az európai pénzücsik évek óta pang. Nagybbszerű az egész világot érdeklő vállalkozás évek óta nem fordult elő, innen magyarázható az általános depressió. Egy ilyen nagyszabású vállalat fölvillanyozná az egész nemzetközi pénzpiacot s akár közvetett uton, akár közvetlen módon a világ bankok útján az egész Európa mozgásba hozható volna az ipar fejlesztés javára. Maguk az osztrákok a mi legnagyobb gazdasági ellenfeleink, ha e mozgalmat komolyan megindulni látják, az első gyár alapítók soraiba lépnek, csak hogy a régi piacuknak legalább egy részét ily módon megtartsák.

De addig is míg a nagyszabású vállalat létre jöhet, mely nem utópia, nem hiú ábránd, hanem a gazdasági élet szükségképeni következménye lesz e magyar közönség öntudatos gazdasági és pénzügyi szervezkedése sokat tehet. A mi közönségünk az ő szűkös viszonyai dacára, mégsem teljesen szegény, van fekvő, sőt rentébe fektethető pénze is. De ezt a pénzt azután ne kifelé adja, mint az a legutóbbi orosz kölcsön alkalmával is történt, emyire gazdagok még nem vagyunk, sőt sajnos még a legjobb esetben is jóideig nem leszünk, hanem fektesse ipar vállalatokba, kisebb szolid helyi, városi, vagy vármegyei iparbankokba. Ha a mi közönségünk öntudatosan fog viselkedni, és képes lesz ily módon az ipart, Magyarország alapjait lerakni, úgy a gazdag független Magyarország nem lesz többé jámbor óhajátis, hanem valósággyá válik hogy bőségesen tápláló anyja lehessen e hon minden fiának.

A kiadóhivatal tisztelettel felkéri a lap t. előfizetőit, kik a lapot nem kapják meg, azt **posta** útján megreklamálni, mert csak ez esetben lehet kérni a vizsgálatot, hogy a lap hol vész el.

Várjunk egy-két órát és akkor elérkezett az idő, melyben a kisasszony vendégek fogadja.

Az óramutató tizenegyen áll. Katinka szépen butorozott szobában, „fogadó termé”-ben ül, kezében egy francia divatlap. A fogadóterem ajtai kinyíltak és rajtuk minden előleges bejelentés nélkül egy fiatalember lépett be.

Katinka nem emlékezett, hogy e fiatalember valaha is látta volna udvarlói között,

— Nagysád! — szólalt meg az idegen.

— Uram, tudni fogja, mi az illeten e egy hölgy irányában miképp tartozik magát viselni. Ön megsértette az illetemet, amennyiben nem jelentette be magát, azután minden bemutatás nélkül megszólított egy fiatal nőt.

— Fiatalságáról, nagysádom, meg vagyok győződve. Nevem báró Berdy Kálmán.

— Én Liliomvölgyi Liliomvölgyi Katinka vagyok. Minek köszönhetem a szerencsét, báró ur, önt lakáson üdvözölhetni? — kérde Katinka oly csábító mosolylyal, mely Berdyre látszólag nagy hatással volt.

— Nagysád engedelmeivel egy rövidke történetet fogok elbeszélni, melyben megjelenésem okát is megmagyarázom.

Mielőtt ezt tenné, báró ur, sziveskedjék helyet foglalni.

Berdy, engedve a felszólításnak, leült azután pedig folytatta:

Két év előtt a közeli L. helysége utaztam. Négy óraker délután megerkeztem és este már tényleg alomra mentem. Legelső dolgom volt, a hölgyeket szemügyre venni. A terem egyik szögletében egy bájos leánykát pillantottam meg, ki félig hervadt rózsát tartva kezében, az udvarlók nagy számától volt környezve. Miután azonban az illető kisasszonyt és udvarlóját nem ismertem, pár-

Vasuti mizériák. Aki ismeri lapunk irányát s azt az erőteljes agitációt, amit a vasut létesítése érdekében lapunk kifejtett, az nem fogja kontár akadémikodásának kvalifícálni panaszunkat, melyet a jogos közérdek nevében e helyütt megteszünk.

Sutóvégre, mint a közérdek szócsovének, kötelességünk szavunkat felemelni s minden jogos panaszunk helyét adni. S e kis panasz nem fog csorbát ütni azokon a babérokön sem, melyet a vasut alkotói sikeres munkájuk után méltán kiérdemelték.

Végre is semmire tökéletes, az apró hibák csak később, a gyakorlatban tűnnek ki.

Kereskedőink s általában azok körében, akik fuvarozással hivatásszerűleg foglalkoznak, általános a panasz, hogy a teherpályaudvarhoz vezető kocsit ut absolute megközelíthetlen. A talaj e rövid idő alatt is annyira meglazult és megrongálódott, hogy a vasúthoz fuvarért menő szekerek unostaltan megakadnak s valóban állatkínzással határos emberfeletti munkába kerül, míg a szokottnál kisebb és csekélyebb súlyu terheket a vasutról a városba be tudnak szállítani. Absolute lehetetlen például kereskedőinknek egy szekérre csak annyi árut is felrakni, mint amennyit máskor az alsórendvái pályaudvarról könnyedén elhordhathatnak, ugy hogy, mit máskor egy fordulóra befuvarozhattak, azt most 2—3 fordulóra kell elhozniok, mert a normális teherrel megrakott szekér a megrongált uton megsüllyed.

Felhívjuk e viszárságra az illetékes körök, különösen az építési vállalat jóakaratu figyelmét s bizton reméljük, hogy meg lesz panaszunknak várt eredménye s kireparálja a vállalat a csorbát, érhiz és által első sorban is a vállalat szenved kárt.

Egy másik panaszunk is van, de itt már aligha a vállalat a hibás.

Általános ugyanis a panasz, hogy a Muraszombatból reggel induló vasuti fülkék napról-napra telve vannak étel- és uság-

bajra okot nem akartam szorgosítani, tánczban, játékban, ivásban kerestem szórakozást. De hiába! Nyugalom oda volt! Szemeim előtt ő lebegett, az ismeretlen, kinek nevet sem tudtam, kiért életemet, vagyonomat feloldoztam volna. Sohasem szerettem érzelmeimet elárulni és így nem kérdezősködhettem a bájos idegen után. Ma azonban a mindenható segédemmel megtaláltam és most előttem van, Katinka, előttem a ferju, ki éjjel-nappal csak reá gondolt, kinek egyedül boldogsága vagy! Ne ved meg egy fiatal ember érzelmeit, emeld őt fel hozzád és legy övé.

Berdy tédre borult Katinka előtt

— Kéjfen fel, Berdy ur! Nem akarom önt boldogtalanná tenni, sőt, hogy élte nyugalmát visszaadjam, követni fogom önt mint hű feleség, az élet rögzös után.

Nemsokára ajk-ajkon, kebel kebel pihent és két hét múlva Katinka Hymen kikötőjébe tartotta bevonulását.

III.

„Verje meg a teremő.”

Egy hónap mult el a fent leirt találkozás és egybekelés óta.

Oh hányzor csalódnak az életben. Alig mult el egy hónap és Berdy már is egyedül indult kijutására. A rossz ryelvek azt rebesgetik, hogy nem is tér többé vissza. Megválnak majd idővel! De anyyi tény, hogy ez a kedves báró Katinkától néhány erzes kiestek, utnak indult és ha az újságoknak hitelt lehet adni, Amerikában élvezi a mézes heteket.

De Katinka is kárpótolta lett, mert aajtán következő sorok olvashatók:

„Báró Berdy Kálmán, szül. Liliomvölgyi Liliomvölgyi Katinka.”

maradékokkal s egyéb szeméttel, melyek az előző napokkal maradtak ott. Nem kutajuk, ki a hibás, de bizton elvárjuk, hogy ezentul nagyobb gond fordítatik majd vasutunknál a köztsztszaságra, mert a mai állapot tarthatatlan.

Tejgazdasági vállalat.

A vasmegeyi gazdasági egyesület igazgató titkára abból az alkalomból hogy a vidékünkön elvonuló vasut a forgalomnak átadott felhívja a gazdák figyelmét a tejszövetkezetekre.

Rámutat arra a nagy fontosságú közgazdasági jelenségre, mely a szövetkezésben rejlik. A tejszövetkezetek révén a legféltrebb falu tejtermékei is piacra vihetők s árnyalg jól értekesítetők. Vasvármegye más vidékein már rég belátották a tejszövetkezetek áldásos voltát s a mult év végéig 60—70 tejszövetkezet alakult s egynek-ily köztük nagyonis számbavehető nyereség részesedést juttatott tagjainak.

Nálunk többször megbeszélérték a tejszövetkezetek alakítását, sajnos azonban minden ebbeli törekvés gazdáink közönyén hajótörést szenvedett, pedig talán egyik járásban sem pótolna oly közönséget, mint épen nálunk. Hisz a közel multban városunk egy szolván tejinségbe jutott s közönségünk nagy nehezen egyesekőt jól kénytelen beszerezni tejszükségletét. Ezzel természetesen nem nyert végleges megoldást a város tejjel-ellátásának kérdése, mert még mindig előállhat az a zavar, a mi nem rég is közönségünk háztartásában fölfordulást okozott.

Városunk tejszükségletének ellátására volna hivatott egy akár Muraszombatban, akár valamelyik közeli községben felállítandó tejszövetkezet. Ezzel e kérdés teljesen meg lenne oldva. Közönségünk tiszta, jó tejet kapna, napról-napra kielégíthető tejszükségletét, anélkül, hogy kivolta téve annak, hogy egyik másik nap — mint az most is történik — a szükséglet tejennyiség nem állna rendelkezésre. De nem csak tejet kapna közönségünk jutányos áron, hanem más termékeket is: vaját, túrót, tejfölt, a mit bizony ma beszerezni jóformán nem is lehet s szinte irigylésre méltó az, a kinek hosszas utánjárás után sikerült e tej termék feleségét valamelyikét drága jó pénzen megvásárolnia. E létező bajokon segíteni lenne hivatott a tejszövetkezet.

Nálunk érthetetlenül vonakodnak egy ily közhasznú szövetkezet felállításától, holott annak létesítésére minden előfeltétel megvan.

A földmivélsügyi miniszter felügyelete és ellenőrzése alatt megalakul a tejgazdasági vállalat részvénytársaság, melynek főtörkévye az irányly, hogy a meglévő tejszövetkezetek fennállását biztosítsa, újabbak alakulását pedig elősegítse.

Nevezetesen miután igen sok helyen, ahol egyebként a tejszövetkezet megalakításának feltételei megvannak, azok a felszerelési és kezelesi költségekőt való felelem miatt meg nem alakíthatók, a tejgazdasági vállalat részvénytársaság oly eljárást követ ezentul, mely a felmerülő nehézségeket elhárítani hivatva van. A tejgazdasági vállalat részvénytársaság ugyanis mindenütt ott, ahol tejszövetkezet alakul — ha vele szerződést kötnek — berendezi saját költségen a szükséges helyiséget, fizeti annak bérét, fizeti a szakértő munkáit, szóval viseli mindazon költségeket, melyek eddig a tejszövetkezetet terhelték.

A tejszövetkezeti tagokra teher nem hárulik és csak arra lesznek kötelezve, hogy napi tejfelcsélegüket hamislatlan minőségben, naponként és meghatározott időben, a vállalat által kijelölt helyiségekbe beszállítsák.

A mint értesültünk ez a részvénytársaság Körmenben központot létesít, gazdakörünk bizonyára fog alkalmat találni, hogy a részvénytársaság vezetőivel érintkezessen, s rábírja őket, hogy 114 községgel bíró nagy járásunk székhelyén Muraszombatban egy fiokot létesítsen, a hol jutányosan árusítsanak a tejtermékeket. Így nemcsak közönségünk jutna abba a kellemes helyzetbe, hogy a nap minden órájában beszerezhetné szükségletét, de gazdáink is biztos vevőt találnának, a hol tejfelcsélegükét jövedelmelőleg értékesíthetnek.

Hogy milyen hasznot rejt magában a tejszövetkezet, azt egy pár példával illusztrálhatjuk: Felsőpáty vasmegeyi községben 1901 évben alakult egy tejszövetkezet az 1905-ik évben volt

127 tagja, beszállítottak 421,330 liter tejet, készítették 19,153 kilogramm vaját s bevétele volt a szövetkezetnek 44,131 korona. A Felsőszőki tejszövetkezet alakult 1904. évben, 1905 évben volt 45 tagja szállított 84,367 liter tejet készített 4,201 kilogramm vaját, bevétele volt 9,442 korona a legkevesebb napi szállítás volt 60 liter tej, a legnagyobb 420 liter.

Már most ha ezek a tejszövetkezetek így virágoznak, pedig a velük szomszédos községekben is vannak hasonló szövetkezetek, nem látjuk be azt, hogy egy ilyen közhasznúságot pótló intézmény mert ne létesülhetne járásunkban a hol még konkurrenciától sem kell tartani. Egy látszik magunkban van a hiba, nem alkalmazkodunk a korhoz, a mi a gazdasági élet minden fázisát belterjesebbé teszi, nem akarjuk észrevenni azt az údvös, jötevény hatást a mit a szövetkezes maga után von.

De azért bízunk a jövőben, az a körülmény, hogy eddig elzart járásunk ma már más vidék fejlettebb kulturájával vasutunk révén összekötésbe jutott, ha lassan is, de bizonyára megfogja hozni áldást hozó gyümölcsét, gazdánk szeméi is kifognak nyílni, s meglátják a modern gazdálkodás vívmányait.

HIREK.

— **Gróf Szápáry László v. b. t. t.** e héten muraszombati kastélyába haza érkezett.

— **Gerlits Sándor,** a szombathelyi árvaház igazgató gondnoka családjával hétfőn rokonai látogatására itt időzött.

— **Pósfay Ede** főhadnagy. Pósfay Pongrácz főszovalgábró fia szerdán városunkból Szombathelyre távozott, ahol is a 83-ik gyalogezredbeli csapatestnél fog szolgálatot teljesíteni.

— **Halálozás.** Sulyos gyász érte dr. Varga Gábor szentgotthárdi tekintélyes ügyvédet. Édes atya, szentlázsi és balatonfüredi Varga Károly földbirtokos 83 éves korában Andrásfán elhalálozott.

— **Olasz festő a városban.** Jacopo Alvotto florenzi kiváló olasz festőművész gróf Szápáry László v. b. t. t. meghívására Muraszombathba érkezett és a grófi városban tartózkodik, ahol özv. gróf Szápáry Gézané és gróf Szápáry László v. b. t. t. arczképét festi.

— **Diák majális.** Megjötték a diákok. Beköltözött városunkba újra a vidámság, jó kedv. Szegény bakfiosk, kik egy egészséges szomorú vágyódásban várták a hazatérő diákokat, örömprevesztetudhatják in meg, hogy a jó diákok nem feledkeztek meg róluk s augusztus 4-re nagy majális rendezésén faradoznak. Ötven tagú rendező bizottság buzgólkodik a siker érdekében s reméljük meg is lesz.

— **Családi öröm.** Örömdetes családi esemény érte Osterer Károlyt, gróf Szápáry László v. b. t. t. uradalmi főördészét. Beköpetgottl hozzá a golyónai s egy egészséges fia gyermekét hozott a boldog szülőknök. A kis újszülött keresztapja gróf Szápáry László v. b. t. t. lett.

— **Tanitók hadilábon.** Aki e sorokban tün valami a muraszombati tanintézetben dolgo vizsályrol remél hirt hallani, az nagyon fog csalódní, mert ott példás egyetértés uralkodik. S hogy a helybeli tanítóikar négy tagja mégis hadilábon áll, annak egyszerű oka az, Richter József, Pölöp Jenő, Ruzsa Ferencz és Molitorisz Jenő tanítókat behívták a nyári vakációra Szombathelyre feyvárgyakorlatra s szegények már isszának is kemény katona sorban, szomorúan dudorászva a katona nótát, hogy: Katonának nem jó lenni . . .

— **Polczer Dezső,** ki szolgabiroóságunknak hosszabb ideig volt közkedvelt gyakornoka, kitűnő sikerrel letette Kolozvártot a második államtudományi szigorlatot, s újra megyéi szolgálatba lépett. Gratulálunk.

— **Hunyádi Sándor** járásörnmester nyugdíjaztatási ügyenek a ministeriumban történendő elintézéséig a muraszombati esendőr járásparanesnokság ideiglenes vezetésével Horváth Ferencz örmester, vashidegkuti őrsparanesnok bizatolt meg.

— **Hivatalvizsgálat.** A szarvaslaki körjegyzőségű szerdán tartották meg az évi szokások vizsgálatot Pósfay Pongrácz főszovalgábró, Horváth Pál th. főszovalgábró és Bodnár Endre járási számvevő, kik a körjegyzőség ügykezelését a legpéldásabb rendben találták s megelégedésüknek adtak kifejezést a tapasztaltak fölött.

— **Vizsga.** Domján Mariska, Sokál Olga és Topita Ibolyka kitűnő sikerrel tették le Sopronban a távirda és telefon vizsgát s a helybeli postahivatalnál fogják kiadó jelölti működésüket megkezdeni.

— **A körmend—muraszombati vasut mulatsága** Őriszentpéteren. Az őriszentpéteriek megaprendhelták annak idején, mert a körmend—muraszombati vasutmegnyitási ünnepekre meghívott nem kaptak. A vállalat most azt a kis tévedését alaposan kireparálta. — Az evang. ref. tanítók ugyanis e hó 9-én Őriszentpéteren kerületi gyűlést tartották és ez alkalomból a tanító gyűlés részvevőit, valamint a vidéki notabilitásokat, — miutegy százat — végdűli látott a vállalat igazgatósága. A rangos lakomán a házigazdát tisztelt Barthalos engedélyes és a vonalon tartózkodó mérnök töltöttek be.

— **A toronyóra és a vasuthoz vezető ut.** Hogy micsoda összefüggés van a toronyóra és a vasuthoz vezető út között, azt bajos volna így hamarjában megmondani s hogy mégis mindakettő egy kalap alá került, annak egyszerű oka az, hogy mindakettő rossz. Van vasutunk, van vasuti óránk s toronyóránk még most is oly következetes határozatlansággal jelzi az időt, hogy aki a toronyóra után megy a vasutra az feltétlenül le kékis s a ki a vasuti óra után akar templomba menni, az biztos nevéstégesen korán érkezik oda. Nem tudjuk, hol és kik intézik a toronyóra sorsát, de mindenesetre oly példátlan nem törődöméséget árul el a toronyóra má össze vissza járása, hogy igazán jó volna azt egészen eltávolítani helyéről, hogy ne legyen már tovább mire mérgeződni és bosszankodni. Avagy parvok! Ha a toronyórát le is döntik, még mindig marad elég ok a bosszankodásra. A közeli napokban valaki a hajnali vonathoz készült menni a Pleszán át s ott oly koromsötétség dult, hogy szegény nem látva a gidres gödörös utat, egy árokba bukott. Igazán szegyenletes állapot, hogy a vasuthoz vezető úton semmi néven nevezendő világítás nines, s restelheti magát Muraszombati község érdemes előjárósága a városba jövő idegenek előtt, akik nem győznek eléggé esodálkozni Muraszombati kies főköse fölött, illúsiókbl minnmar kiábrándulnak, ha innét tört lábakkal s kifcamodott karrakkal kérytelenek távozni. Egy-két hitvány petroleum lámpást reméljük, még ki bír Muraszombati község büdseje s ezzel megmennti a község jó hírelt legalább az idegenek előtt. Mi magunk pedig ugyis ismerjük egymást!

— **A vasut bevétele.** Örömdetes látjuk azt a nagy hatást, melyet vasutunk városunk életére gyakorol. A stagnáló helyét pészülő élet, nagy forgalom tölti be. Nap, nap után idegenek érkeznek, sűrűnek, forognak s nagy a nyüzsgés szerte e városban. Azok, akik a nagy távolság miatt eddig másutt szerették be szükségleteiket, most felhasználva az olcsó és alkalmas közlekedési eszközt, városunkba sietnek szükségüket beszerezni. De minden szónál szebben beszélnek a numerusok. A vasut eddigi bevétele 3645 korona volt, mindenesetre elég jelentős összeg ahhoz, hogy a legnagyobb reményünk nezzünk vasutunk további fejlődése elé.

— **Vigázatlanág áldozata.** Alig mulik el nap, hogy a szülők gondatlanság áldozatairól ne kellene számot adni. Ilyenkor nyár felé nagy es kérésűs a dolog fahsi embernekél s a szorgos mezei munka mellett bizony nem jut idő arra, hogy a gyermekekre is vigyázzanak. S így az apró-esprő kisedek egyedül őrizetlenül maradnak odahaza s nem esuda, ha egymást érik a balesetek. Kedden délután vigan játszodozott Nagytóllakon a kis Balacsics Anna, egy kis 2 esztendő ártatlan teremtés s játék közben a faluban levő bekerítetlen téska felé bandukolt s egy szerencsétlen pillanathan a tóba bukott s belefullt. A hatóság részéről Saury József kir. járásbíró, dr. Geiger Vilmos járásörvos és dr. Szilárd Lipót tótkereszturi körörvos jelentek meg a helyszínen, akik azonban már csak a beállott halált konstátálhatták.

— **A vihar áldozata.** Rettenő vihar dűll hétfőn éjjel egész járásunkban. Égrendelő dörgés

és villámlikok közepette sűrű zápor hullt. A természetben szerencsére kár nem esett, annál szomorubb következménye lett azonban a viharok Murafizében, ahol is Lázár Alajos jómódu gazdabandó éjjel ágyban fekvé a menyőkö agyon esapta. A szerencsétlen ember szörnyet halt.

— **A vicinális.** Vicinálisunk még mezes heteit éli, szeretik, beézzik mindenféle. S fejjegyzeknek róla minden apró-esprő eseményt. Ine a legnagyobb, Elkeseredett prűzköllessé ballagott a bűsz masina bánatos terhével s szívrepeső örömmel érkezett meg az egyik állomásra, melynek nevést szolgálatai s egyéb érdekekből elhallgatjuk. Megérkezik a vonat. De senki se várja. Sűrű sötét az éj s a jó bakter urának se hire, se hamva. A kalauz lezáll, keresi az őrt, de bizony az nines ott szokott helyén, hogy éberen jelezzon a vonatok. Végre a kalauz megúván a sok keresést kutatást, beköpetgat az őrház ablakán, hogy: „Kelljen föl már ör uram, itt a vasut!” S a vicinális csak jár, vár türelemmel, de az ör uram esak nem jön. A kalauz erre dűbösen böszögött: „Hallja ked, nem muszáj azt a nadrágot felhuzni, kigyűhet ked ugyis, had induljunk már!” S mivel hogy nem muszáj a nadrágot felhuzni, az ör uram kijöve s a vonat 20 perc késéssel tovább robogott bele a sötét éjszakába.

— **Ritka esemény,** hogy egy Nemzetközi Kiállításon, ott, a hol az egész művelt külföld részt vesz, a magyar ipar nyerte el az első, legnagyobb kitüntetést. Epp ezért méltó felműntést kellett, hogy a Nemzetközi Sütőipari Kiállításon az „Alexin” zsirnűvek nyerték el a legnagyobb kitüntetést. Ezen gyár, mely a hírneves „Alexin” növényzsírt és „Kalacs-Alexin” növényvajt készítí, tudvalegyőleg, magyar cég által alapított gyár, mely a magyar iparnak messze földön elismerést szerez. Az „Alexin” zsirnűvek tulajdonosa dr. Schmidl és Társa cég Budapest. Gyár: Budafok.

Nyiltter. *)

1907. B. 2334. sz.

Ő Felsége a Király nevében!

A Muraszombati kir. járásbírósként, mint büntető bíróság becsületértés vétségével vádolt Czelez István és I tsa ellen bünyvdi ánydon a Muraszombati 1907. évi június hó 6-án Scedul Ngyben kir. járásbírósként díjponak, mint jegyzőkönyvezetőknek, Marics János főmagánvádlónak és képviselőjöknek, dr. Sömen Lajos ügyvédnek, Czelez István és Czelez József vádlottaknak részvevőivel megtartott nyilvános tárgyalás alapján a vád és védelem meghallgatása után a következőleg:

ítélet:

I. Czelez István 50 éves, korongi születésű, muraszombati lakos, magyar honos, vend anyanyelvű, kisbirtokos, 3800 korona értékű vagyonnal bíró, nős, 2 gyermek apja, róm. kath. vallású, a katonai szolgálat alól felmentett, irni, olvasni nem tudó.

II. Czelez József 22 éves, muraszombati születésű és lakos, magyar honos, vend anyanyelvű, kisbirtokos fia, vagyonatlan, nőtlen, róm. kath. vallású, katona sorozat alatt áll, irni, olvasni tudó vádlottakat bünyösöknek mondja ki a Btkv. 261. §-ba áltköz becsületértés vétségében, melyet azáltal követett el, hogy 1907. évi június hó 2-án Muraszombathban a Dobrai-féle vendéglő előtt Marics János muraszombati asztalosméségét Czelez István I. r. vádlott kézzel és esernyével mellbe lökte s feire lökte, Czelez József I. r. vádlott pedig testtársát okozása nélkül háronszer arczul vágta: ezért a Btkv. 261. §-a alapján Czelez István az ítélet jogerőre emelkedésétől számított 15 nap alatt végrehajtás terhe mellett fizetendő az 1892. 27. t. c. 3 §-ában jelzett ezekora fordítandó, igazolt behajlathatlanság esetén a Btkv. 53 §-a értelmében egy (1) napi fogháza átváltoztatandó 10 (tíz) korona pénzbüntetésre. — Czelez Józsefet pedig a fenti ezekora az írt időben és jogkövetkezésemek terhe alatt fizetendő, igazolt behajlathatlanság esetén három (3) napi fogháza átváltoztatandó 30 (harminc) korona pénzbüntetésre ítélt. Közéleti ezenfelül vádlottakkt arra, hogy 25 korona ügyvédi képviselői költségét Marics János főmagánvádlónak az ítélet jogerőre emelkedésétől számított 15 nap alatt, végrehajtás terhe mellett egyetemenlegesen, a még felmerítendő s a kir. kincstár előlegezendő bünyvi költségéket pedig az 1890: XIII t. c. -kikben írt időben és módon a m. kir. államkincstár részére külön-külön megfizessenek, az utóbb jelzett költségét azonban Czelez Józsefnek vádított szemben a havközötti tcz. 4. §-a alapján a B. P. 337. §-ának f. pontja értelmében egyelőre behajlathatlannok nyilvánítja, a Btk. 277. §-a értelmében főmagánvádi kívánatára elrendeli, hogy ezen ítélet egész terjedelmében, indokollással együtt jogerőre emelkedése után vádlottak költségére a Muraszombathban megjelenő „Muraszombati és Vidéke“ című hetilapban közvéletlenségek, Dr. Sömen Lajos ügyvéd íjt saját megbízózával szemben 25 koronában megállapítja.

Indoklás.

Vádlottak előadása s a tanúktól kihallgatott Holczman Viktor és Karlos Lajos eskűvel megértsített vallomásaik alapján.

*) E rovathban közölttekért a szerkesztőség felelősséget nem vállal.

másai alapján tényként állapítja meg a kir. járásbíróság, hogy 1907 évi június hó 2-án Dobrai János muraszombati lakos vendéglője előtt Marics János főmagnavádott Czelez István I. r. vádolt ellen ragadta, félre lökte s esernyővel mellette lökte, Czelez József II. r. vádolt pedig háromszor arcul vágta. Ez a cselekmény megvalósul lévén, a Btk. 261. §-ba ütközött becsületserzés tényvalladékat megállapítja, miért is vádlottakat a vétségben bízósóknak kimondani s megbüntetni kellett. A büntetés kiszabásánál enyhítő körülményül mérlegelte a kir. járásbírószág mindkét vádlott javára a beismerést, Czelez István javára ezenkívül a büntetlen előéletet is, viszont súlyosítottá számította be terhükre, hogy cselekményüket miut utczán minden indok nélkül követék el. II. r. vádítottal szemben súlyosító körülményül mérlegelendő büntetést előlelte is. A büntényi költsegekben való marasztalása büntesség folyományára; az ez iránti rendelkezés a B. P. 479, 480, 481. §-ain alapul; mivel pedig II. r. vádított vagyontalansága községi bizonyítvánnyal van igazolva, a kir. kineáster javára megállapított büntényi költsegeket vele szemben a rendelkező részben felhivott törvényhelyek rendelkezései alapján egyelőre behajthatatlannak kellett nyilvánítani. Az ügyedő díjakat a megfizető felet szemben történt megállapítása B. P. 485 §-ában, az ítélet hírlapi közöztetelésének elrendelése pedig a Btk. 277. §-ában leli indokát. Muraszombat, 1907 évi június hó 6-án.

Dr. Szász Ferenc s. k.
kir. albiró.

(P. H.)

1981/1907. tkv.

Árverési hirdetmény.

A muraszombati kir. járásbírószág, mint tkkvi hatóság közírhre teszi, hogy Szentgottárdi takarekpenzár végrehajtonak, Usz Gábor szentgottárdi ügyvéd ügygondnok által képv. Balcek Sándor volt nádorfai lakos végrehajtást szenvedett elleni 300 korona tőkekövetésnek, ennek 1905. április 1-től járó 6% rendes, 8% késedelmi kamatai, 10% köthér, 3% kártalanítási díj. 77 kor. 21 fillér peri. 17 kor. 60 fillér végrehajtási és 26 kor. 65 fillér árverés kerényezési költsegek kielégítése iránti végrehajtási ügyében az ezen kir. járásbírószág, mint tkkvi hatóság területén lévő, a nádorfai 51. sz. tjkvben A. 1. 3—8. 10—24. sorsz. 71/6. 85/6. 106/6. 130/6. 149/2. 149/5. 166/6. 175/6. 207/2. 207/6. 213/6. 225/2. 225/6. 227/2. 227/6. 233/6. 235/2. 235/7. 237/6. 247/3 és 247/7. hrsz. 31. házsz. birtokra 938 koronában megállapított kikialtási árban az árverés az 1881. LX. t. cz. 156. §. d) pontja értelmében elrendeltetik s arra határnapul

1907. évi augusztus hó 3. (harmadik) napjának

d. e. 10 órájára Nádorfai község házához kitűzettek azzal, hogy ezen határnapon a fenti ingatlan esetleg a kikialtási áron alul is eladatni fog. Bánatpénzül letendő a fentebb említett ingatlan kikialtási árának 10%-át. Árverezni szándékozók tartoznak a bánatpénzt készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirokban a kiküldött kezeihez letenni, avagy annak a bíróságnál előleges elhelyezéséről szóló elismervényt átszolgáltattani.

A vételár 3 egyenlő részletben 3 hónap alatt fizetendő az árverés napjától számított 5% kamatokkal a muraszombati kir. adóhivatalnál.

Árverési hirdetmény kibocsátásával egyidejűleg megállapított árverési felvételek a hivatalos órák alatt ezen kir. telekkönyvi hatóságnál és Nádorfai község házában megtekinthetők.

Muraszombat, 1907. május 12. A kir. járásbírószág, mint tkkvi hatóság.

Dr. Schick kir albiró.

Mesés szép lesz minden hölgy Aranka-Créme

a Mintsek fele világhírű

bamulatos hatásától. Egy tégyel ára **1 kor., nagyobb róza színben 2 kor.** Aranka-szaggyal **70 fillér.** Aranka mosdó víz **1 kor.** Aranka hölgypor **1 korona,** nagy **2 korona.**

Kapható egyedül a készítőnél:

Mintsek Géza vegyészeti laboratoriumában
Kecskemét.

1907. El. 75.

A muraszombati kir. járásbírószág vezetőjétől.

Árlejtési hirdetmény.

A muraszombati kir. járásbírószág hivatali, ugy a fogházi helyiségeinek 1908. évi fűtésre szükséges tüzfűza szállítására az 52859/1889. I. M. sz. rendelet 12—15. §-ai alapján czennel nyilvános pályázatot hirdet, melynek határnapjaul

1907. évi augusztus hó 8-ik napjának

delelőtti 9 óráját a kir. járásbírószág vezetőjének hivatalos helyiségebe, I. emelet, kitűzi.

1. A kir. járásbírószág 1908. évi fa szükséglete 755, a fogházi helyiségek pedig 225 köbméterben állapítottán meg, mely erdei méter öl és búkfának érve, mint ilyen kemény tüzfűza mennyiségben lesz szállítandó a vállalkozó által.

2. Fent kitett 755 és 225 köbméter tüzfűzának fele 49 köbméter 1907. évi december 15-ig, a másik fele, 49 köbméter pedig 1908. évi szeptember hó 1-ig szállítandó kifogastalan minőségben vállalkozó által a muraszombati kir. járásbírószág udvarára.

3. Ezen tüzfűza szállításra a netáni ajánlat 1907. évi augusztus hó 7-ik napjának delelőtti 11 óráig adható be a kir. járásbírószág vezetőjénél, vagy posta útján küldhető be ugyanoda.

4. Bánatpénz gyanánt az ajánlaton mennyiség értékének megfelelő 5% készpénzben vagy állami letételekre alkalmas értékpapirokban 1907. évi augusztus hó 7-ik napjának delelőtti 11 óráig a kir. járásbírószág vezetőjénél teendő le, esetleg postai uton küldhető be.

5. Beadandó ajánlatban ajánlat tevő megjelölni köteles, hogy a fenn jelzett mennyiségű és minőségű fat minő árban fogja szállítani.

6. Az ajánlat el, vagy el nem fogadásáról ajánlattevő ajánlatának felsőbb helyen történt jóváhagyás után külön fog értesített nyerni.

Az árlejtésre vonatkozó részletes feltételek a kir. járásbírószág vezetőjénél a hivatalos órák alatt tudhatók meg.

Muraszombat, 1907. évi július hó 7-én.

Saáry József, kir. járásbíró.

Hirdetések a kiadóhivatal czímére küldendők.

2194/1907. tkv. sz.

Árverési hirdetmény.

A muraszombati kir. járásbírószág, mint tkkvi hatóság közírhre teszi, hogy Schuth Vilmos vilányi lakos végrehajtonak Vreesics István és neje szül. Reiter Rozália bíróségi lakos végrehajtást szenvedettek elleni 239 korona 76 fillér tőkekövetelésnek, ennek 1906. évi október 16-tól és 170 kor. 10 fill. tőke és ennek 1906. augusztus 3-tól járó 6% kamatai, 121 kor. 23 fill. peri, 38 kor. 25 fill. végrehajtási és 34 kor. 60 fillér árverés kerényezési költsegek kielégítése iránti végrehajtási ügyében az ezen kir. járásbírószág, mint tkkvi hatóság területén lévő, a bíróségi 62. sz. tjkvbeni A. 7. 2. sorsz. 71/b hrsz. 36. házszámu birtokra 1567 koronában, a 141. számu tjkvbeni A. 7. 1. sorsz. 71/a/1. hrsz. birtokra 58 koronában, a 147. sz. tjkvbeni A. 7. 1. sorszám 32. hrsz. birtokra 704 koronában, a 159. számu tjkvbeni A. 7. 1. 70/c hrsz. birtokra 175 koronában, a 161. sz. tjkvbeni A. 1. 1. sorsz. 80/a hrsz. birtokra 300 koronában megállapított kikialtási árban az árverés elrendeltetik s arra határnapul

1907. évi augusztus hó 22. (huszonkettedik) napjának

d. e. 10 órájára Bíróségek község házához kitűzettek azzal, hogy ezen határnapon a fenti ingatlan esetleg a kikialtási áron alul is eladatni fog.

Bánatpénzül letendő a fentebb említett ingatlan kikialtási árának 10%-át.

Árverezni szándékozók tartoznak a bánatpénzt készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban a kiküldött kezeihez letenni avagy annak a bíróságnál előleges elhelyezéséről szóló elismervényt átszolgáltattani.

A vételár 3 egyenlő részletben 3 hónap alatt fizetendő az árverés napjától számított 5% kamatokkal a muraszombati kir. adóhivatalnál.

Árverési hirdetmény kibocsátásával egyidejűleg megállapított árverési felvételek a hivatalos órák alatt ezen kir. telekkönyvi hatóságnál és Bíróségek község házában megtekinthetők.

Kelt Muraszombatban, a kir. járásbírószág mint tkkvi hatóságnál, 1907. május 27.

Dr. Schick, kir. albiró.

A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller

egy régióknak bizonyult háziszer, mely már több mint 37 év óta leginkább fájálmosságok, szorékok, bizonyult köszvények, csúszás és meghűlések, bedörzsölésésköppen használva.

Figyelmetetés. Silány hamisítványok miert bevasárlások óvatossak legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony” védjegygyel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben K—80, K.1.40 és K.2.—és úgyszólván minden gyógyszerárban kapható. — Főraktár: Török József gyógyszerész, Budapest.

Dr. Richter gyógyszerára az „Arany oroszlánhoz”

Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.
Mindennapi szétküldés.

Csomagoló papír

használt, keményebb fajtájú, különféle alak, tűzrakáshoz is nagyon alkalmas, eladó Balkányi Ernő papírkereskedésben Muraszombat. Kiloja 12 fillér. 5 kilonál kevesebb nem lesz eladva.

Sunlight Szappant

AKI SZAPPANT ISMER, AZ ISMERI A

is. Használja a SUNLIGHT-SZAPPANT (ugy, ahogy akarja. Használja tetszése szerint és hasonlítja össze más szappanokkal. A SUNLIGHT-SZAPPAN előnye minden háztartásban hamarosan szembe fog tűnni.

Egyedüli elárúsító **ASCHER B. és FIA** Muraszombat és Bellinocz.